

评论员观察

翻开《新时代的中国青年》白皮书，一组数据令人印象深刻：“截至2021年6月，35岁及以下党员共2367.9万名，占党员总数的24.9%。中国共产党第十八次全国代表大会以来，每年新发展党员中35岁及以下党员占比均超过80%。”

习近平总书记深刻指出：“革命人永远是年轻。中国共产党立志于中华民族千秋伟业，百年恰是风华正茂。”回望过往的奋斗路，眺望前方的奋进路，如何读懂一个百年大党的青春密码？怎样从百年非凡历程中汲取智慧和力量？

理论之树，只有在生活的映照下才能常青；理论只有被群众接受，才能转化为改造世界的实践力量。从为什么建党百年之际我们党要作出第三个历史决议，到中国特色社会主义新时代是如何开创的，从为什么说“两个确立”具有决定性意义，到为什么说习近平新时代中国特色社会主义思想实现了马克思主义中国化新的飞跃……围绕13个重大问题，《百年大党面对面》融汇理论和实践、联结历史与现实，进行了深入浅出的解析。

时间是最好的试金石，检验着一个政党对初心的坚守、对使命的坚持。百年来，中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，归结起来就是一个主题：实现中华民族伟大复兴。从井冈山上的红旗飘扬到长征路上的雄关如铁，从横渡长江的雄师百万到天安门广场的礼炮齐鸣，从社会主义建设的火热朝天到改革开放的大潮澎湃，再到新时代的筑梦中国……党的百年奋斗从根本上改变了中国人民的前途命运，开辟了实现中华民族伟大复兴的正确道路，展示了马克思主义的强大生命力，深刻影响了世界历史进程，锻造了走在时代前列的中国共产党。

砥砺前行向复兴，矢志奋斗的党永远青春。1921年，出席党的一大的13位代表，平均年龄仅28岁，最小的还不满20岁。今天，在基层一线，许多青年党员冲锋在前、忘我奉献，是开工最早的那一个，离开最晚的那一个，想到自己最少的那一个，牵挂大家最多的那一个……奋进新征程、建功新时代，9500多万名中国共产党党员意气风发、奋勇争先，正带领亿万人民锐意进取，一起向未来。历史和现实都证明，中国共产党是始终保持青春特质的党，是永远值得青年人信赖和追随的党。不忘初心、牢记使命、永远奋斗，在时间长河中前行的中国共产党，必将永远年轻！

《百年大党面对面》如是说：“难走的路是上坡路，登顶前的冲刺最艰辛。”伟大复兴征途如虹、气吞山河，伟大事业道阻且艰、山高水长，呼唤新时代奋斗者砥砺“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风”的意志，焕发“弄潮儿向涛头立，手把红旗旗不湿”的豪迈。勿忘昨天的苦难辉煌，无愧今天的使命担当，不负明天的伟大梦想，开新局于伟大的社会革命，强体魄于伟大的自我革命，我们党就能始终保持发之于内、形之于外的蓬勃朝气，在新的赶考之路上不断交出优异答卷。

新知

为种业创新提供技术支撑

郁静娴

【现象】种子是农业“芯片”。今年3月1日起，修订后的种子法正式施行，进一步强化育种原始创新保护。不久前，农业农村部启动上线全球首个农作物品种DNA指纹库公共平台，从技术层面为种业领域打假护权提供支撑。法律的完善、技术的创新，进一步提升了种业知识产权保护水平。

【点评】粮安天下，种子为基。新品种培育是个漫长的过程，一般需要8到10年之久，投入大，风险高。种业侵权违法现象，在种子市场并不少见。小小一粒种子，对普通人来说真假难辨。有些包装上不含任何商品信息，有些套用其它品种名称，或者包装袋里装了别的品种，甚至还有所谓的“仿种子”，对已有品种稍加修饰，便对外以新品种自居，等等。种子侵权违法行为难以及时发现，往往要等种下去一段时间后才能揭开其真面目。传统的种植鉴定至少需要经过一个作物生长周期才能完成，执法人员在调查取证、证据固定、审查认定等方面存在一定困难，使得市场监管容易滞后。

治理种业侵权违法现象，促进种业创新，需要技术支持。分子生物学技术的发展进步，为开展品种管理、鉴定、维权提供了重要技术手段。利用DNA指纹技术，对每个作物品种的特殊基因片段进行标记，相当于从分子水平赋予每个品种独一无二的“身份证”；再将待检样品与已有品种比对，可实现对品种的精确管理。不久前上线的全国农作物品种DNA指纹库公共平台，集成了多种作物指纹信息，有望推动品种身份管理，助力种子市场去伪存真。保护种业创新是一个系统工程，需要发挥技术的支撑作用，更要筑牢法律和监管的堤坝。近年来，我国持续增强种业知识产权保护力度，重拳打击假冒伪劣、套牌侵权等违法行为。我国2015年和2021年修订种子法，都将种业知识产权保护作为重要内容，相关的司法解释也不断丰富完善。其中，新修订的种子法的最大亮点，就是建立实质性派生品种制度，明确修改他人育种成果形成的派生品种在商业化利用时，需要征得原始品种权人同意，并支付使用费。又如，今年新修订的国家级水稻、玉米品种审定标准中，提高了DNA指纹差异位点数、产量指标和抗性指标，进一步提高品种准入门槛。这些举措，对推动建立保护育种原始创新的制度体系、促进种业高质量发展、筑牢粮食安全根基，具有重要意义。

强化种业知识产权全链条保护，需要多方共同努力，构建从育种端到用种端、从生产端到市场端的全流程监管模式。目前，我国种业已形成区域布局、全国流通的大市场格局，各地农业农村部门也在加强与公检法等部门协作，推动种业知识产权民事、刑事、行政案件“三合一”审判机制改革。在日益优化的市场环境下，期待更多好种子走出实验室、走向市场、落地田间。

本版邮箱：rmbpl@163.com（来稿请注明栏目名）
本版责编：刘天亮 周珊珊 何娟

艰苦奋斗、无私奉献

——把青春播撒在民族复兴的征程上④

本报评论部

军……不久前，第二十六届“中国青年五四奖章”评选揭晓，获奖者立足自己的岗位艰苦奋斗，浇灌出靓丽的青春之花，成为“幸福是奋斗出来的，奋斗的青春最美丽”的生动写照。

顽强奋斗、艰苦奋斗、不懈奋斗，是中华民族生生不息的动力源泉。在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上，习近平总书记回顾总结百年来广大团员青年为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福贡献青春、建立功勋的光荣历程，号召新时代的广大共青团员“做艰苦奋斗、无私奉献的模范，带头站稳人民立场，脚踏实地、求真务实，吃苦在前、享受在后，甘于做一颗永不生锈的螺丝钉”。在实现中华民族伟大复兴中国梦的征途上，广大青年要立鸿鹄志、做奋斗者，踊跃到新时代新天地中去施展抱负、建功立业，交出无愧于祖国、无愧于人民、无愧于时代的答卷。

路是走出来的，事业是干出来的，成功是奋斗出来的。为中国革命胜利不怕牺牲、浴血斗争，为祖国建设敢于拼搏、辛勤劳动，在改革开放和社会主义现代化建设中敢闯敢干、引领风尚，在中国特色社

会主义新时代自信自强、刚健有为……实现中华民族伟大复兴的中国梦，需要一代又一代有志青年接续奋斗。胸怀“国之大者”，担当使命任务，新时代广大青年唯有用脚步丈量祖国大地，用眼睛发现中国精神，用耳朵倾听人民呼声，用内心感应时代脉搏，把对祖国血浓于水、与人民同呼吸共命运的情感贯穿学业全过程、融汇在事业追求中，才能当好伟大理想的追梦人、做好伟大事业的生力军。青年一代有理想、有追求、有担当，实现中华民族伟大复兴就有源源不断的青春力量。

青春需要在艰苦奋斗中不断磨砺，青年需要在艰苦奋斗中历练本领。今天，我们的生活条件好了，但奋斗精神一点都不能少，永久奋斗的好传统一点都不能丢。无论处于什么样的环境，无论处于什么样的生活起点，都要依靠辛勤努力，创造属于自己的人生精彩。选择扎根条件艰苦的基层、国家建设的一线、项目攻关的前沿，有助于在担苦、担难、担重、担险中经受锻炼、增长才干。亲历筚路蓝缕、胼手胝足的艰苦奋斗，能够养成“吃苦在前、享受在后”的意志品质。面向实际、脚踏实地、苦干实干，

能够从实践中收获真知，也能涵养实事求是、求真务实的精神。广大青年要把人生志向转化为奋斗动力，用“甘于一颗永不生锈的螺丝钉”的奋斗品格展现自己的抱负和激情，依靠勤劳和汗水开辟人生和事业前程。

奋斗是青春最亮丽的底色，行动是青年最有效的磨砺。数控技术专家杨永修之所以能操控精密机床加工出高精度异形零部件，靠的是将技术做成艺术，将细节做到极致；驻村第一书记谭清泉秉持“多跑一分、多做一分，村子的就发展就多一分希望”的信念，把群众需求作为工作出发点，把群众期盼作为工作落脚点，冬去雪场练，夏天摸拟气垫，苏湖鸣十年磨一剑，为解锁新动作付出艰辛努力。一丝不苟，百折不挠，拼出青春出彩的高光时刻。奋斗不是挂在嘴边的口号，而是要做好每一件小事、完成每一项任务、履行每一项职责。要想让青春结出累累硕果，就必须立足本职埋头苦干，从自身做起，从点滴做起，不断开辟事业发展新天地。新时代广大青年站稳人民立场，投身强国伟业，始终保持艰苦奋斗的前进姿态，必将在祖国和人民最需要的地方绽放绚丽之花。

暖闻热评

把青春奉献给大地

杨昊

【人物】新疆阿勒泰地区自然保护区协会会长初雯雯

【故事】初雯雯是一名90后自然保护区工作者。从两岁起，她就被从事野生动物研究工作的父亲带到野外，在阿尔泰山度过了童年时光。大学毕业后，她追随父亲的脚步，回到家乡，投身自然保护工作。2021年，初雯雯在联合国《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议上作为中国青年代表发言。不久前，初雯雯荣获第二十六届“中国青年五四奖章”。

【点评】对大自然和野生动物的热爱，是初雯雯投身生态保护的初衷，也是激励她不懈奋斗的动力。2019年，初雯雯发起为河狸种植灌木柳的公益项目“河狸食堂”，让许多网友知道了中国也有河狸，也因此被亲切地称为“河狸公主”。网友们纷纷捐款，为河狸宝宝们种下40多万棵灌木柳苗。在地和团队以及当地生态环境保护工作者的共同努力下，国家一级保护动物蒙新河狸由162窝增长到190窝，生存环境不断改善，种群数量稳步增长。

“我们取得的成绩，离不开团队的努力，因为大家的热爱和专注，我们才能走得更远。”初雯雯说。这个以90后、00后为主的青年团队，怀揣着热爱与责任，投身到生物多样性保护工作中来。从开设“河狸直播”让人们直观看到河狸的真实生活，到举办“野生动物见面会”让网友实地参与当地野生动物保护，再到网上开放河狸认养名额让更多人成为“河狸守护者”……他们把创新创意引入日常工作，用年轻人喜闻乐见的方式不断进行探索，

让生态保护工作既“有意义”也“有意思”。志不求易者成，事不避难者进。在布满荆棘的高山丛林，在荒无人烟的大漠边陲，初雯雯和团队成员们为了共同的梦想努力，用热爱与坚守写下青春华章。为了吸纳当地牧民参与自然保护工作，他们沿着700多公里长的乌伦古河走访每一家牧民，一路宣讲自然保护工作的意义，并发起“河狸守护者”公益项目。如今，190户牧民已全部通过野外工作技能培训，上岗成为自然保护公益巡护员。始终保持一往无前的奋进姿态，每一次爬坡过坎、每一次攻坚克难，都将转化为难忘的青春回忆。

“很幸运，能生活在这样一个国家大力支持自然保护、青年人可以施展志向的伟大时代。”在联合国《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议上，初雯雯这样说。新时代的中国青年，生逢其时、重任在肩，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。这是广大青年放飞青春梦想的最好时机，也是奋斗向未来的底气所在。包括初雯雯在内的广大青年用实际行动证明：青春有为，人生无悔。

把个人奋斗融入民族复兴的时代洪流，与时代同步伐，与祖国共命运、与人民齐奋斗，才能成就一番事业、更好实现人生价值。纵览第二十六届“中国青年五四奖章”获得者名单，有带领乡亲们脱贫致富的85后“第一书记”，有在奥运赛场摘金夺银的运动健儿，有年轻有为的科研工作者，有守护万家灯火的人民警察、消防员……青春的印记镌刻在高原山野、荒漠戈壁、海岛边陲，镌刻在中国的每一寸土地上。一个个青年的拼搏奋斗，汇聚成浩浩荡荡的时代潮流，成就的是一个青春盎然的中国。



家庭教育是教育的开端，关乎未成年人的健康成长、家庭的幸福安宁、社会的和谐稳定。今年5月9日至15日是家庭教育促进法施行后的首个全国家庭教育宣传周，各地以“送法进万家 家教伴成长”为主题开展实践活动，引导家长学法守法用法，帮助孩子扣好人生第一粒扣子。

这正是：
树直自苗始，
育人重幼时。
学法更守法，
互促启心志。
曹 一图 徐 之文

治理者说

高质量保护“一泓清水北上”

胡先平

习近平总书记强调：“南水北调工程是重大战略性基础设施，功在当代，利在千秋。要从守护生命线的政治高度，切实维护南水北调工程安全、供水安全、水质安全。”近年来，湖北省十堰市郧阳区坚持完整、准确、全面贯彻新发展理念，统筹处理好发展和保护、利用和修复的关系，视生态如生命，以绿色为底色，把创新当重点，坚决保护“一泓清水北上”，推动南水北调后续工程高质量发展。

推进南水北调后续工程高质量发展，首要的是加强生态环境保护。确保水质安全是水源区的首要职责。我们把水质安全摆在重要位置，坚持山水林田湖草沙一

体化保护和系统治理，实施水土共治，改良土壤，投入近亿元开展库底清理；全域护绿植绿，森林覆盖率达66.5%，境内汉江干流及主要支流水质均在Ⅱ类标准以内。同时，严把企业准入关，不符合环保要求的企业一个不要，实行农村生活垃圾和污水综合治理。持之以恒加强生态环境保护，在工程规划、建设和运行全过程体现人与自然和谐共生的理念，护好环境、管好源头，才能保障好水质安全，守护好生命线。

推进南水北调后续工程高质量发展，关键是推动绿色发展。近年来，我们立足资源禀赋和基础条件，加快发展新能源产

业，推动整车和零部件企业向新能源方向转型；发展绿色装配式建筑，综合开发风光水氢储能一体化清洁能源项目，建设零碳、装备制造等产业园；充分挖掘生态产品价值，形成集研发、种植、加工、销售于一体的香菇产业链条，稳步发展油橄榄基地，打造生态田园示范综合体。在保护中发展，在发展中保护，做大做强生态产业，实现经济转型、环境保护的双赢，以绿色发展构建起护航南水北调的坚实屏障。

推进南水北调后续工程高质量发展，重点是加快改革创新。抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。我们强化政策支持，吸引高校院所、知名企业和社会资本